
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRÁTICAS 

EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA UNI-

VERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, 

REALIZADA NO DIA 04/02/2025. 

 

Às nove horas e trinta e sete minutos do dia quatro de fevereiro do ano de dois mil e vinte 
e cinco, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação 
em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural 
do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o prof. Ed-
naldo Oliveira dos Santos, a Vice-coordenadora Janaína Simões, a prof.ª Gilmara Palermo, 
o prof. Matheus Cordeiro, o prof. Alexandre Lopes, representante dos docentes e o discente 
Yuri Lopes, representante dos discentes. A reunião foi realizada através da Plataforma RNP, 
pois alguns membros se encontram em outros campi. A seguir iniciou-se a reunião com o 
seguinte ponto de pauta: 1) Solicitação de inclusão de coorientação no projeto de Ju-
liana Braga (T14). O colegiado aprovou a inclusão da prof.ª Renata Barreto como coorien-
tadora no projeto da discente Juliana Braga (T14). 2) Solicitação de trancamento de ma-
trícula de Anna Carolina Mendes (T14). O prof. Ednaldo passou a palavra à prof.ª Jana-
ína, orientadora da discente, que explicou que, no início, a discente teve dificuldade de 
construir a proposta de pesquisa e que não conseguiu entregar as mudanças do projeto, 
sugeridas pela orientadora, dentro do prazo e, posteriormente, não tem conseguido se de-
dicar à pesquisa por conta das suas atividades laborais. O colegiado aprovou o tranca-
mento. 3) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação Mariana Lemos (T13). 
O prof. Ednaldo passou a palavra à prof.ª Janaína, orientadora, que explicou que o exame 
de qualificação está previsto para este mês e a defesa para junho do corrente ano. O cole-
giado aprovou a prorrogação. 4) Solicita prorrogação de exame de qualificação Tamires 
da Paz (T13). O prof. Ednaldo passou a palavra à prof.ª Janaína, orientadora, que explicou 
que o exame de qualificação está previsto para este mês e a defesa para junho do corrente 
ano. O colegiado aprovou a prorrogação. 5) Aprovação da ementa da disciplina “Desen-
volvimento e Administração Pública”. O presidente passou a palavra à prof.ª Janaína 
que explicou que essa disciplina tem o objetivo de substituir a disciplina “Teoria e Política 
do Desenvolvimento”, pois ao ministrar a disciplina atual, percebeu que a ementa da disci-
plina não está adequada ao nível de formação dos discentes do Programa. A professora 
entendeu que deveria modificar a ementa e incluiu alguns elementos de administração pú-
blica e desenvolvimento. O prof. Ednaldo explicou que a disciplina atual surgiu com três 
docentes do CPDA que ministravam essas aulas, mas que saíram do Programa ao longo 
dos anos e, assim, a proposta da disciplina passou a não estar em conformidade com a 
proposta do curso. A prof.ª Janaína complementou que, tendo essa ementa aprovada, os 
docentes da sua linha de pesquisa estarão adequados a ministrar as aulas tranquilamente, 
caso o professor responsável não possa. O prof. Ednaldo informou que essa disciplina en-
traria na grade acadêmica da turma 16 em 2026-1. O colegiado aprovou a substituição. 6) 
Mudança de Utilização de Recursos (Rubrica) do Projeto “O Programa de Pós-gradu-
ação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável: uma proposta para a formação 
de futuras lideranças no campo do desenvolvimento” aprovado no Edital Faperj Nº 
29/2021. O prof. Ednaldo passou a palavra para a profª Gilmara, responsável por esse pro-
jeto e explicou que ele foi submetido à FAPERJ e que a maior parte dos recursos deste 
edital era para estimular publicação de artigos e com poucos recursos para parte elétrica, 
hidráulica e para equipamentos de informática. A prof.ª Gilmara informou que o prazo para 



utilização desse recurso findava no final do ano de dois mil e vinte e quatro e que solicitou 
prorrogação de prazo para final de março para utilização do mesmo e remanejamento da 
rubrica que estava destinada a publicação de artigos para consertos de equipamentos de 
informática e reparos na parte elétrica e hidráulica do Programa. Foi feita uma exposição 
pelo coordenador do curso sobre a possível utilização desse recurso para conserto do da-
tashow e de computadores. O colegiado concordou e aprovou a alteração da rubrica. 7) 
Apresentação do edital de credenciamento e recredenciamento dos docentes do 
PPGPDS – quadriênio 2025-2028. O prof. Ednaldo passou a palavra à prof.ª Janaína, pre-
sidente da comissão, que explicou que foram usadas as informações dos dois editais ante-
riores e apresentou a proposta do edital deste quadriênio ao colegiado, ressaltando as di-
ferenças entre os editais de credenciamento e recredenciamento, uma vez que nos outros 
anos, foram editais separados. A primeira sugestão foi unificar os editais de credenciamento 
e recredenciamento e unificação de critérios com explicações específicas sobre a validação 
das publicações. No recredenciamento há a obrigatoriedade de ter ofertado minimamente 
uma disciplina e ter orientado ou coorientado, ao menos um discente, ao longo de todo o 
quadriênio. Para o credenciamento, o docente deverá se comprometer a ofertar disciplina, 
enviando o plano de trabalho e orientar ou coorientar, no mínimo, um discente. A presidente 
apresentou um esboço do formulário elaborado no Google docs e que será necessário para 
os candidatos preencherem. Foi levantada a possibilidade de inserir o edital no SIGAA, 
cujos dois processos constariam no mesmo edital. Após robusta discussão, o colegiado 
aprovou o edital, com a ressalva de que, caso haja possibilidade de inserir o edital no SI-
GAA, será modificado apenas o local da inscrição dos candidatos e mantendo o edital con-
forme está previsto. Assuntos Gerais e Informes. A) Foco principal para o relatório 
SUCUPIRA do quadriênio 2021-2024. O prof. Ednaldo informou que docentes e discentes 
deverão atualizar o currículo Lattes para que o Programa possa cumprir o primeiro prazo 
da PROPPG e da CAPES cuja data para a PROPPG é doze de março e para a CAPES é 
trinta e um de março do corrente ano, com o objetivo final de atingir conceito 4 da CAPES. 
B) Período letivo 2025-1. O prof. Ednaldo ratificou os prazos do período acadêmico que 
foram informados a todos por meio de circular e na reunião anterior do colegiado. C) Re-
cursos do PQI. O presidente informou que, no ano passado, já foram empenhados o valor 
de dez mil e quinhentos reais no total e que esse recurso será utilizado para colocação de 
insulfilm e, possivelmente, a instalação de aparelhos de ar condicionado em outros espaços 
do andar. D) Infestação de pragas e baratas no andar do PPGPDS. O presidente infor-
mou que é possível usar o recurso do PQI para dedetizar o andar e o colegiado concordou 
em usar o recurso para essa finalidade. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente 
reunião às onze horas e trinta e quatro minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em 
Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada 
pelo Senhor presidente e pelos demais membros presentes. 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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